责任编辑:郑大中 电话: 8237576 Email:zdz9188@126.com

松有問

3

今日聚焦

海外华裔青少年广丰寻根

刘仁和 何斌贵 记者 郑大中 文/图





广丰讯"参天之木,必有其 根。环山之水,必有其源。"对故 乡的思念,是根植于华人血脉的 "基因"。日前,来自美国、加拿 大的华裔青少年来到广丰开展 "中国寻根之旅"夏令营活动。

在广丰的8天时间里,来自 美国、加拿大的4名领队和46名 营员们,顶烈日、冒酷暑,游览 广丰山水,学习中华文化,进行 联谊交流,捐助特殊儿童……在 收获友谊的同时,也体验了"海 内外中华儿女亲如一家"的同胞 亲情。夏令营期间,营员们游览 了中国传统古村落、江西"非遗" 小镇——东阳乡龙溪村,参观龙 溪乡愁文化园。优美恬静的乡村 风景、古朴雅致的明清建筑、千 年相传的耕读文化, 无不让营员 们感到新奇。在国家重点文物保 护单位祝氏宗祠, 营员们流连在 古戏台、厅堂、厢房、膳堂、马 厩,感受着宗祠文化中叶落归根 的恋故情结, 寻根问祖的家园情 怀。营员们表示: 乡愁和此次寻 根之旅的主题有着异曲同工之处, 都是为了记住中华民族的优良传 统,不要忘记了自己的根。

营员们走进广丰永丰中学, 和该校的学生一起,学习中国和 广丰历史地理知识以及国学、剪 纸、书法、国画等传统文化知识。 用毛笔写方块字,缓缓吟诵古诗 文, 领略中华文字之美; 在该校 国学课堂上,深切感受国学的博 大精深; 认真聆听, 学习剪纸、 国画等传统艺术。

营员们走进广丰特殊学校, 与特殊学生们一起上手语课、泥 塑课、娱乐互动课、国画课、传 统武术课,亲自感受特殊学生们 不一样的学习生活。特殊学校的 孩子们不会说话,大家就在纸上 写着想说的话。无声的交流,让 营员们对特殊学生们自强不息的 精神充满了敬意, 自发要求帮助 他们, 营员们捐出自己的零花钱, 更是携手广丰博士联谊会一起为 他们举行了捐赠活动。

在东阳乡立水蓝莓庄园,营 员们现场采摘蓝莓,体验农耕文 化,美丽的果园、可口的水果、 清新的空气, 让营员们的心情愉 悦放松。在飞鸿滑草场体验滑草、 射箭、射击等娱乐项目,游览丰 溪山水田园综合体, 让营员们感 受了广丰的秀美乡村。在三都现 代农业示范园, 营员们参观了热 带植物园,观赏独特的异域植物, 不仅领略了热带植物园的自然风 光,同时拓展了知识面、提高了 科普素养。在铜钹山九仙湖, 自 然天成的山水画, 让营员们仿佛 处于世外桃源。在高老庄和木城 关, 玩转陶艺, 欣赏世外桃源般 的美景,一眼望三省的辽阔,一 眼望不到头的山外青山,大自然 赋予的鬼斧神工, 让营员们个个 都感慨不已, 叹为观止。

"中国寻根之旅"活动始于 1999年。近20年来,该活动落 地开花、遍布神州大地,吸引了 数十万海外华裔和港澳台地区青 少年参与其中。在此次"中国寻 根之旅"广丰夏令营活动中,营 员们纷纷表示,他们在广丰的山 水间亲近着独具魅力的中华文化, 感受着别样的乡情乡音, 回去后 一定要学习好汉语、弘扬中华文 化, 让中华文化在世界传播。

暑期,万年县青少年活动中心围绕"圆梦蒲公英"主题活动,组 织 148 名学生志愿者参加"我是劳动小能手"活动。青少年活动中 心辅导员分队分组带着学生走进各校的蔬菜实践基地、除草、浇 水、施肥、整理菜畦:走进街道和社区护理花木、打扫卫生。通过这





假期读书不粉少

炎炎暑期,对于中小学生而言,漫长 而又"清凉"。一方面可以尽情享受很长一 段时间脱离学校日常学习节奏的生活,另 一方面也可以安排一些自己喜欢的出行 以及兴趣爱好的学习。

但我们也应看到,除了极少数全职在 家带孩子的父母,对于大多数家长而言. 因为工作性质和休假时间的限制,他们的 孩子在假期里更多的时间是要在各种假 期辅导班和兴趣班中度过,或者是自己在 家看父母或老师给开列的书单。

笔者注意到,很多老师给中小学生 开列的暑期阅读书单都是长长一列,古 今中外,科普的、历史的,不下几十本。如 此数量的阅读书目,如果是严格制定一 个阅读计划来执行, 一个假期倒也能读

完,但根据中小学

生阶段的阅读习 惯和这个年龄段 的遗忘规律来看, 短时间内阅读如此多 的书目,倒不如"少"读一点,进行精读 "好书不厌百回读,熟读深思子自知",与 其泛泛地读十本书, 不如沉下心来仔细 品读一本好书。

所以,假期"少"读书,首先就涉及一 个最根本的问题——如何为自己的孩子 精选暑期的必读书目? 笔者认为,首要的 还是要尊重孩子的兴趣。如果孩子的兴趣 点在文学方面,那就不妨围绕中外文学典 籍,选取一些适合青少年阅读的不太艰深 的篇目进行"浅阅读",然后让孩子从中选 取一两本进行精读、深读,并做读书笔记; 如果孩子的兴趣点是在自然科学方面,那 就不妨精选几本自然科学方面的经典书 籍,让孩子通过精读、细读,逐渐培养起对 自然科学某一方面的探究心和关注力。

诚然,对于很多家长来说,了解孩子 的阅读兴趣并精选出适合孩子精读的书

目并不是一件容易的事,这就需要家长在 暑期开始之前就和老师进行必要沟通,结 合老师给出的建议,制定出适合孩子精读

精读的书目确定之后,下一步就是如何 督促孩子进行精读了。笔者认为,精读的重 点要放在"读"上,即对重点书目和章节进行 反复熟读,在熟读的基础上,达到对书中知 识点或文章内涵的自然而然的理解。

熟读成诵, 在诵读中和作者心意相 通,这就是精读的妙处,相信很多人在青 少年时代都会有这样的阅读体验——对 某一篇美妙的散文有着手不释卷的着迷, 于是就在反复诵读中逐渐理解了文章的 意境和妙处所在,甚至能够几十年后都能 清晰地记得文章中的优美语句。

中小学生在通识教育阶段,更多的是 通过知识的输入来填充自己的知识库,而 精读书在这个阶段就显得特别重要,因为 只有在精读的过程中才能更好地培养起 独立思考的习惯和能力,也只有精读,才 能更好地培养起学生对一篇文章或者一 本书的阅读理解能力。

此外,假期"少"读书,不仅仅要精读书, 还要精读社会这本"大书"。暑假是孩子难得 的观察社会、开阔眼界的好机会,作为家长, 还是要尽量利用休假的机会,带着孩子出去 旅游一次,让孩子充分感受平日里生活圈子 之外的全新的生活环境,让孩子在观察中体 悟社会、人生、未来、理想……

暑期"少"读书,不等于不读书,读死 书,而是要通过精读、走读、悟读,达到"腹 中有书气自华"的读书目的。

暑假多读书、读好书、会读书、读懂 书,既是孩子消暑的方式,也是提升孩子 素养的捷径,学校和家长,都要重视。读书 使人进步,永远都是一句朴素而又耐人寻 味的至理名言。

教育快讯

东华大学义工余干宣讲助学和环保



余干讯 近日,东华大学环 境学院慈善义工实践团来到余 干开展了为期两周的"东华大 学资助政策和国家资助政策"

这些大学生慈善义工不顾 酷暑高温走进社区、走进乡村, 访问贫困家庭宣读助学政策,

辅导贫困儿童读书做作业,激 励贫困学子努力读好书,将来 做有道德、有文化、能为国家效 力的新一代。同时,大学生义工 还开展了环保宣传, 向社区居 民和农村村民发放环保小礼 品,宣讲生态环境保护的重要 (梅言玉 陈莹)

万年 35 个校建工地处处有人送清凉



8月1日,万年县教育工 会干部带着慰问品到万年各校 建设工地,对一线施工人员进

连日来, 万年县持续高温。 为进一步加大工会普惠职工服 务力度,做好学校建设工地施工 人员防暑降温工作,万年县教育 工会组织全县各中小学教育工 会开展 送清凉"活动,把党和政 府的关怀传递到奋战在高温一 线的劳动者心中。目前,万年县 学校改扩建、教师周转房、学生 宿舍、运动场改造等正在施工的

工程项目 35 个,分布在 25 所中 小学校。施工人员利用暑假期 间,起早贪黑,冒高温,战酷暑, 抓质量,赶进度,确保在建工程 秋季开学交付使用。万年县教育 会的干部将西瓜、香蕉等水 果,藿香正气水、六神丸、风油精 等药品,矿泉水、雪糕等慰问品 送到学校建设项目施工人员手 中,同时叮嘱他们要注意防暑, 保重身体。各校建设工地一线施 工人员纷纷表示,在这个炎热的 夏天,感谢万年教育人送来的清 凉和温暖。 (陈义敏)

玉山小学生创客作品全省获佳绩

玉山讯 在刚刚结束的由 江西省少工委办公室主办的首 届江西省红领市 创未来"创新 创意创造征集展示活动中,玉 山县东城小学多名学生创客作

品喜获佳绩。 据了解,东城小学共有7件 作品获奖,其中,作品《小红帽》 获得一等奖,并将代表江西省参 加全国红领市 创未来"创新创 意创造征集展示活动,作品 哈 喽海绵宝宝χ≀创意收纳盒χ√小 型应急灯》《智能书包》《音乐小

屋》获得省级二等奖,作品《吸管 竹筷》获得三等奖。东城小学还 是本次江西省创新创意创造征 集展示活动中上饶市唯一一所 获得优秀组织奖的学校。

近年来, 玉山县东城小学 率先开设 3D 创客和机器人等 科技创新课程,积极引导学生 关注社会生活和科技发展趋 势,不断激发学生学习和创新 兴趣,培养学生创新精神和实 践能力,取得了很好成绩。

(沈海燕 谢传禄)

余干开展宣传《我家门前流淌的河》活动

余干讯 近期,余干县各中 小学校向学生发放了河湖保护 教育读本《我家门前流淌的 河》,并倡议师生在共同开展 "保护母亲河,爱护水资源 系 列活动。余干第三小学高年级 各班召开了《我家门前流淌的 河》读书活动,并组织志愿者 进社区宣讲《我家门前流淌的 河》,开展 爱护水资源,保护母 亲河"宣传活动。

《我家门前流淌的河》由江 西省河长办精心编撰而成,该读 本分划 水,生命之源》 家乡的 河湖※ 受伤的家园※ 关爱河湖

人人有责》《 珍爱生命预防溺水》 等五个章节,以及附录 河长制 相关知识》。开展阅读和宣传 《我家门前流淌的河》活动,旨 在发挥学校教学主渠道作用, 增强中小学生的河湖保护及涉 水安全意识,对学生们普及河 湖保护知识,教育学生从小珍 惜水、节约水、保护江河湖泊,自 觉从我做起,从小事做起,争做 河湖的保护者、文明生态的宣传 者和美好家园的建设者,并通 过 小手牵大手"进社区宣传, 营造浓厚的珍爱河湖、保护生态 的良好氛围。(张向飞邹伟泳)